

# “云”端招聘,效果几何?

## ——疫情之下大学生就业新观察

每天早上8点准时打开电脑,登录招聘网站,仔细筛选符合预期的岗位并投递简历,收到回复后,双方约定时间进行视频面试……这是太原理工大学大四学生白璐最近的生活常态。

2020年全国普通高校毕业生达874万,同比增加40万人。受新冠肺炎疫情疫情影响,大部分用人单位的春季校园招聘由线下转为线上,云招聘、云求职成为主流。这种招聘方式“上线”以来效果如何?笔者进行了调查。

### 线上招聘成主流

“在提供的工作岗位和参与学生数量上,线上双选会都远远超过了以往的传统招聘模式。”太原理工大学就业服务中心主任李凌云告诉笔者。

在该校去年组织的秋季双选会中,有300多家单位报名,提供了1.5万个工作岗位,而今年从3月2日举办第一场线上双选会至3月15日,已有2191家用人单位参加,共计提供10多万个工作岗位。

目前,“线上双选会”“空中宣讲”等进行得如火如荼。

由教育部大学生就业网(新职业网)联合5家社会招聘网站举办的“2020届高校毕业生全国联合网

络招聘——24365校园招聘服务”活动,上线一周就已累计发布200多万个校园招聘岗位信息。

根据教育部统一部署,各省市高校毕业生就业部门积极推进网上招聘、咨询、签约等一系列就业服务,3月份计划举办各类网上招聘活动2万余场。

北京大学、中国人民大学等多所在京高校均积极为学生搭建网络求职平台。广东外语外贸大学3月6日举行了首场网络视频招聘会,共有168家单位线上参会,提供总岗位数778个,“入场”参加招聘的学生达1783人。

智联招聘提供的数据显示:截至3月15日,该平台已有超过5万家企业参与线上校园招聘,提供超过20万个岗位,有超过45万学生投递了170万份简历。

“今年公司的春招计划已全部放到了网上。”上海一家外资企业招聘负责人张经理告诉笔者,线上招聘第一轮是笔试,然后电话测试,第三轮是视频面试。“过去公司也有部分招聘采用这种方式,这次全部线上招聘也是在过去基础上的一种尝试。”

### 优势明显,不足尚需完善

虽然身在山西临汾老家,但半

个多月来,白璐已在网上陆续投了十几份简历,并且拿到了多个offer。

“线上招聘还是挺方便的,效率也很高。最快的一次,从投简历到拿到offer,只用了4天时间。”白璐说,登录求职网站后,他一般会先和招聘人员简单聊天,了解用人单位情况。简历投出后,两天左右会收到回复,之后进入微信或者QQ群,等待面试通知。面试一般是三四个人同时进行。

“线上招聘很大程度上节约了时间和经济成本,而且在家里视频面试也没有去现场那么紧张。”就读于山东大学新闻学专业的硕士生王佳佳说,以前找工作需在北京、上海、济南等多个城市之间往返,现在在家就能完成。

线上招聘突破空间限制,在一定程度上给了毕业生更多选择,但一些用人单位反映,这种方式也存在精准性差、招聘双方难以全面了解等不足。

“待在家里就可以向不同地区的单位投递简历并进行面试,这使得一些学生盲目‘海投’简历,用人单位虽获得了大量求职信息,但很多简历都不满足岗位要求。”张经理说。

此外,线上招聘无法面对面考察,通过视频对一个人进行判断,与面对面考察并不完全相同。因

此,一些公司关键岗位的敲定仍然选择在疫情稳定之后进行线下面试。

就读于北京大学金融专业的研三毕业生黄同学在去年秋招时收到一份“保底”工作签约意向,本来期待在春招中能有更大收获的她,却已经考虑降低心理预期。黄同学表示,金融类企业在确定最终用人名单之前往往会组织候选人进行等额或者差额实习,但受疫情影响这个环节无法正常进行,所以一些企业减少了招聘名额。

### 主动出击,多方支持

有优势,也有隐忧,但无论如何,线上招聘在今年这个毕业季已是大势所趋。相关专家建议,大学生应及早进入状态,适当调整自己的心理预期。同时,学校和相关部门也应积极为学生拓宽就业渠道,提供就业支持。

笔者了解到,目前一些毕业生仍未从假期状态中调整过来。“在家待习惯了,没有人催着就不想动。”一位大四毕业生这样形容自己目前的状态。

广东技术师范大学招生就业办公室副主任钟健雄说,一部分毕业生没有认识到现在线上招聘已成为

主流,还想着等疫情过去再参加线下招聘。疫情面前,毕业生要做的不是等,而是主动出击,这样才能化挑战为机遇。

针对线上招聘,多位用人单位招聘负责人均表示,毕业生从投递简历到面试都要更加用心,准备充分。“针对不同单位、不同岗位,毕业生要有侧重点地准备不同的简历。”智联招聘校园招聘及国际业务事务部渠道经理邢庆恒建议。

张经理说,线上招聘要求毕业生在有限的时间内将自己的优势全部展现出来,这就需要提前做好大量准备,以显示对求职单位的重视。

高校和相关部门也应继续加大力度,为毕业生拓宽就业渠道。如广东外语外贸大学就建立校地人才供需合作对接平台,与粤港澳大湾区的多个地区人社部门签订战略合作协议,达成地区企业组团式来校招聘意向。

此外,专家提示,高校在搭建线上招聘平台时,要对企业的背景和资质调查清楚,谨防用人单位以招聘的名义坑骗学生;学生自己也要保持警惕,对于可疑单位,可要求对方提供资质证明,必要时向学校或相关政府部门求助,不要因求职心切而上当受骗。

(新华社 王菲菲 郑天虹 解园)

## 成都推动TOD项目“落地生根”

本报讯(记者 赵青)3月17日,四川省成都市陆肖站TOD(以公共交通为导向的发展模式)项目现场,机械轰鸣、热火朝天。“现在我们正在加紧二号地块的施工,旁边的地块未来会打造成为交通广场,便于人们的出行和集散。”工程部门负责人说。

2019年3月1日,成都轨道集团在城市东南开启成都TOD首秀——陆肖站TOD项目正式开工。一年来,按照市委、市政府关于加快推进TOD综合开发的战略部署,成都轨道城市发展集团推动TOD项目在成都“落地生根”,首批TOD示范项目全面开工。成都轨道城市发展集团总顾问、TOD规划设计领域国际权威专家提出,从成都轨道交通的站点数量和网络总里程两个方面来看,成都很有可能在轨道交通网络方面成为名列世界前茅甚至第一的城市,城市的舒适度、宜居度能达到更高的水平。

目前,成都轨道交通第四期建设规划已全面实施,如何将TOD理念融入线路,成都轨道集团开始了“前期介入”。相关负责人表示,这将形成新的交通枢纽、商业中心和生活中心,构建起多中心的城市发展新格局,也必将为轨道交通产业生态圈和美丽宜居公园城市建设贡献新的更大力量。

## 青神加快推进乡村振兴三大攻坚行动

本报讯(记者 胡桂芳 实习记者 袁矛)为全面推进乡村振兴,四川省眉山市青神县近日通过《中共青神县委 青神县人民政府关于扬长补短加快乡村振兴三大攻坚行动的决定》,紧盯2020年创建“四川省实施乡村振兴战略工作先进县”和两个“省级五星级现代农业园区”目标,加快推进特色产业、人居环境整治、农村改革三大攻坚行动。

据悉,青神县将加快推进特色产业高质量发展攻坚行动,在2020年全面提升中国竹编艺术之乡核心竞争力、中国椪柑之乡形象品质,全面夯实茶业高质量发展基础,全面完成生猪养殖出栏任务等。在环境攻坚方面,青神县将加快推进农村人居环境整治攻坚行动,包括:实施乡村“厕所革命”整村推进,确保农村户用卫生厕所普及率达100%;编制农村生活污水治理年度方案;推进农村生活垃圾分类治理等。同时,还将加大乡村建筑风貌管控力度,改善基础设施和公共服务,引导村民开展庭院改造等。此外,为加快推进农业农村改革攻坚行动,今年,青神县将申报全国农村改革试验区,探索解决缺地少地农户承包地问题的具体办法,不断完善农业产业公司、集体、农户“7+2+1”利益联结机制等。



3月17日,山东省枣庄市派山亭区开展“四进”攻坚行动的第四工作组民警们深入企业现场办公,积极协调解决企业用工、原材料供应、防疫措施落实等复工复产遇到的困难和问题,全力协助做好疫情防控和企业复工复产工作。图为第四工作组的民警们在枣庄海扬服装有限公司车间现场办公。

## 四川省总工会给“疫”线女性医务工作者派送暖心包

本报讯(记者 胡桂芳)近日,四川省总工会女职工委员会、省困难职工帮扶基金会组织职工志愿者将装有洗护用品、护理用品的暖心包,送到成都市公共卫生临床医疗中心、川北医学院附属医院、甘孜州人民医院的1500名“疫”线女性医务工作者手中,表达对她们的关爱。

连日来,为了尽快将暖心包送至女性医务工作者手中,近20名职工志愿者加班加点地拆箱分类、分拣装袋、检查核销、装箱打包,连续10个小时的服务,虽然很累但志愿者们表示,能为防控一线的医务工作者做点力所能及的事感到很开心。

据了解,今年2月,省总工会女职工委员会、省困难职工帮扶基金会联合向全省各级工会组织、爱心企业及广大职工发出“情牵‘疫’线·与你同行”关爱一线女性医务工作者倡议书,积极筹措资金为奋战在疫情防控一线的女性医务工作者购置女性护理用品等保障物

资。截至目前,该项目共筹集爱心捐款65万余元,已开展关爱活动支出59万余元。据悉,此次发放的暖心包是该项目的第二批保障慰问物资。第一批保障物资已送至四川驰援湖北武汉医疗队、甘孜州双桥县疫情防控一线女性医务工作者手中。

## 闭环管理,又严又暖

### ——上海浦东“防输入”隔离点一线见闻

“在这里能认识各地回来上海的人,能帮助他们,挺好的。”杨佳伟是上海浦东新区老港社区卫生服务中心的药剂师,如今作为浦东一集中隔离点值班医护的他,在结束了第一轮14天的值守后,又主动申请留了下来。说起原因,这位“90后”却只是简单的一句“照顾好刚回家的人”。

上海作为重要航空枢纽之一,浦东国际机场近日防控疫情输入性风险的难度陡增。在浦东新区这样的集中隔离观察点一共有18个。

“120将转运6名隔离观察人员过去,请做好准备。”下午2点多,杨佳伟所在的隔离点接到通知后,一份隔离人员名单也一并传了过来。这个隔离点是由酒店临时改造而成的。

来自周家渡社区卫生服务中

已经裁剪好的纸,和同事一起比照名单把房间号用标记笔写在纸上,然后撕下一条条透明胶带粘在桌沿,“这张纸回头要粘在房门上方便识别人员身份,这些隔离人员很快逐一被带送至房间,一路上医护人员不断安抚道:‘有任何问题你就打电话给我们,不要着急,先安心住下来。’”

1小时、1小时、又1小时……原本通知3点到达的观察人员,直到下午6点多才被送到。测体温、消毒、填写身份与医学信息、签署承诺书、发放告知书之后,隔离人员很快逐一被带送至房间,一路上医护人员不断安抚道:‘有任何问题你就打电话给我们,不要着急,先安心住下来。’”

“这种情况时常发生,毕竟机场道口把关检查得严一些不是坏事,只是隔离人员可能相对等待的时间会比较长,我们也理解他们的情绪。”潘红芬说,“一回上海就被送到陌生的环境隔离14天,他们不安、焦虑情绪的出口只有我们。”一位从韩国回来的女士,因为正处于孕中期情绪很不稳定,潘红芬特意送了一瓶免洗手消毒液,并告诉她:“若是感到焦虑,就涂一点消毒液,我姓潘,从今天起我就是你的专属医生,有需要就打电话给我,我第一时间过来帮你。”这位孕妈的焦虑也在医护人员的关怀下渐渐得以疏解。

“对于隔离人员而言,他们能信任依靠的人就是我们了。”杨佳伟介绍说,一天两次的电话询问与体温测量、一天两遍背着五六十斤的消毒液进行楼道消杀、一日三餐的定时配送,小到孩子们上网课要用到的纸笔,大到长期服药者进口药物的紧急配送……一个隔离点400多人的共性与个性的需求,都

汇总到隔离点21位医护和4位保洁人员的身上。

即将解除隔离的一位从意大利回国的女士说:“我在这里生活得挺好的,最辛苦的还是这些穿着防护服没有一刻休息的医护团队,我只能看到非常表面的一部分,在这么复杂的隔离工作的背后,一定有我不知道的更多人的付出,真的很不容易。”

在隔离点,很多日常在这里变得有难度。医护人员不止是无法上厕所、喝水,戴着两层手套拿起一张薄薄的纸、解锁一支隔离区专用的触屏手机都显得分外困难。一天24小时四个班次,两个医护组轮替,每一个医护每一天都要忙12个小时左右,吃住在隔离点,即使同城也无法见到家人,这一切都是为了“照顾好刚回家的人”。

(新华社 王默玲)

## 首批“农村生产生活遗产保护和传承”项目名单在四川发布

本报讯(记者 胡桂芳 实习记者 袁矛)近日,四川省农业农村厅印发《四川省农村生产生活遗产保护和传承工作方案》(以下简称《方案》),在全四川启动农村生产生活遗产保护和传承工作。其中,确定20个县(区)为四川首批“农村生产生活遗产保护和传承”项目实施单位。

根据《方案》,20个县(区)将分别开展郫县豆瓣传统制作工艺、中江挂面传统生产工艺、传统晒醋技艺、酱耙酱油酿造、传统手工腊肉腌制、烟熏牛肉传统工艺、蜀绣羌绣传统技艺、黑砂茶艺、竹编草编技艺等40余项传统生产生活技艺的保护传承。同时,通过培育,形成一批文化特色浓、产品质量优、品牌信誉高、市场竞争力强的农村生产生活遗产,创造更多社会、经济和文化价值。

在目标实现路径上,《方案》提出七大主要任务。分别是,以县为单位,建立农村生产生活遗产名录;年内,加强农村生产生活遗产记录和整理,落实保护和传承措施;扩大农村生产生活遗产传承人队伍;支持传承人开展交流学习;提高农村生产生活遗产品牌价值;支持传承和创新传统技艺;拓宽农村生产生活遗产的推介、展示、销售渠道。

据悉,本次所涉及的农村生产生活遗产,主要指具有历史传承和民族或地域特色、与日常生产生活联系紧密、主要使用手工劳动的传统制作技艺及相关产品,是创造性的农村手工劳动和因材施艺的个性化制作,具有工业化生产难以替代的特性。

## 2020年全球首对圈养大熊猫双胞胎在成都诞生

本报讯(记者 胡桂芳)3月17日中午12点57分,成都大熊猫繁育研究基地(以下简称“熊猫基地”)的大熊猫“福娃”在专家和工作人员的陪伴下,平安产下一对雄性大熊猫双胞胎,这也是2020年全球首对出生的圈养大熊猫双胞胎。记者了解到,这已经是“福娃”第5次当妈妈了。到目前为止,今年将满17岁的“福娃”一共诞下了5胎8只大熊猫。

疫情发生后,为了保障大熊猫正常生活不受影响,熊猫基地立即开始储存大量竹子,并由专家制定大熊猫食用竹应急供应方案。疫情期间正值大熊猫发情配种集中的时间段,熊猫基地对大熊猫的科研、繁育等工作没有丝毫的放松。目前,熊猫基地在保证好正常饲养工作的同时,也努力抓住熊猫发情配种的关键节点,认真做好各项繁育工作,加强对大熊猫行为的观察和产前准备,以确保能顺利迎接新生大熊猫的到来。

此外,为确保大熊猫正常饲养管理及相关生产工作的顺利开展,防止出现人与动物交叉感染的风险,在加强工作人员健康状况排查和全园消毒工作的基础之上,更是对大熊猫生活的兽舍、运动场以及人员出入较频繁的办公区、公共区等地方做了更加细致的消毒和管控措施,全力保证人和动物的安全。

## 邛崃利用互联网解决农产品滞销难题

本报讯(记者 赵青 实习记者 李林恒)“我要10斤猕猴桃。”“给我来5斤莴笋。”近日,四川省邛崃市农业农村局工作人员王敏的蔬菜水果采购微信群收到了许多购买蔬菜、水果的订单。新冠肺炎疫情发生后,由于市场和运输的原因,邛崃市部分蔬菜、水果滞销。为了帮助农户,邛崃市农业农村局充分利用现有资源,通过朋友圈和微信群进行线上销售。

“前期我们已经帮助农户售卖了8000多斤莴笋,现在他们同超市等相关企业签订了意向性合作关系,形成了模式化的销售流程,包括统计产品数量、确认客户地址、拉货运输、上门配送等,更加方便。”王敏说,邛崃市农业农村局已为30余户果蔬种植户提供了销售帮助,累计售卖了3000吨农产品。下一步,邛崃市计划与批发市场、电商合作,进一步帮助农户销售滞销的蔬菜和水果。